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ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК РЕЗУЛЬТАТ ДУХОВНО-РЕЛІГІЙНОГО ВИХОВАННЯ 
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ

Анотація. Забезпечити ефективність радикальних реформ в освіті, пов’язаних із перспективами роз-
витку країни, неможливо без урахування світоглядних і ціннісних орієнтацій особистості, її творчої само-
регуляції, професійної підготовки, загальної духовної культури, втілення зразків толерантної поведінки та 
здійснення високоморальних вчинків молодого покоління. Зазначене визначає актуальність досліджуваної 
проблеми. Метою дослідження є з’ясувати та проаналізувати сутність і визначити особливості толерантності, 
як результату духовно-релігійного виховання. Для досягнення поставленої мети використано такі методи до-
слідження: аналіз вітчизняної й зарубіжної філософської, соціологічної, психолого-педагогічної літератури з 
проблеми (для узагальнення теоретичних засад та з’ясування сутності толерантності, як результату духовно-
релігійного виховання студентської молоді; аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення (для обґрунтування 
організаційно-педагогічних умов духовно-релігійного виховання молоді). На духовний розвиток сучасної мо-
лодої людини, систему її моральних настанов і цінностей істотно впливають релігія та церква. Тому важлива 
релігійна толерантність – морально-етична цінність, світоглядна й психологічна якість особистості, що по-
лягає в усвідомленні, сприйнятті, розумінні та повазі різних релігійних вірувань, у визнанні й практичному 
утвердженні права кожної людини мати релігійні або вільнодумні переконання. Для формування толерантних 
міжособистісних стосунків у навчально-виховній роботі використовуються тренінги, рольові ігри, індивіду-
альні бесіди й консультації, написання ессе на тему народних звичаїв, релігійних обрядів, родинних традицій.
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Актуальність теми. Виховання толерантності в 
українському суспільстві набуло особливої актуаль-
ності. Люди в сучасному світі намагаються подолати 
перепони, які роз’єднують їх будуючи стосунки на 
засадах гуманізму та взаєморозуміння. 

Важливим завданням освіти у ХХІ ст. є вихо-
вання толерантності, основним завданням якої має 
бути зосередження на дослідженні сутності толе-
рантності, шляхів її втілення в суспільну практику як 
соціальної норми та цінності. Отже, процес пошуку 
дієвих механізмів виховання студентської молоді у 
напрямку толерантності це повага до прав та свобод 
інших людей незалежно від їхньої національної, со-
ціальної приналежності, поглядів, світосприйняття, 
способів мислення та поведінки. Зважаючи на це 
актуальним завданням вищого навчального закладу 
є виховання в молоді поваги до традицій інших наро-
дів, свідомого прийняття альтернативної точки зору, 
плюралізму думок, духовно-релігійного виховання, 
яке є дієвим інструментом формування толерантної 
поведінки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Важ-
ливою темою в дослідженнях стає виховання толе-
рантності (Т. Білоус, О. Волошина, А. Горянська та 
ін.). Толерантність учені розглядали з різних позицій: 
як етико-філософське поняття (А. Горянська), прин-
цип взаємостосунків між послідовниками різних 
ідеологічних концепцій (Т. Білоус), переконань і ві-
рувань, метод соціально-політичних рішень (Г. Ста-
вицьйки); соціальну цінність; норму соціального 
життя; культуру толерантної свідомості (Н. Бого-
молова); принцип людських взаємовідносин (А. Го-
рянська); відношення до дійсності, що втілюється в 
реальній поведінці; особистісну якість (О. Волоши-
на); інтеграційну моральну категорію, яка припус-
кає пошану, ухвалення й визнання розмаїття культур 
(О. Тимчик), форм самовираження і способів вияву 
людської індивідуальності тощо. Зокрема в «Україн-
ському педагогічному словнику» толерантність трак-
тується як терпимість до чужих думок і вірувань [4, 

с.332]. 
Метою статті є з’ясувати та проаналізувати сут-

ність і визначити особливості толерантності, як ре-
зультату духовно-релігійного виховання.

Для досягнення поставленої мети використано 
такі методи дослідження: аналіз вітчизняної й за-
рубіжної філософської, соціологічної, психолого-пе-
дагогічної літератури з проблеми (для узагальнення 
теоретичних засад та з’ясування сутності толерант-
ності, як результату духовно-релігійного виховання 
студентської молоді; аналіз, синтез, абстрагування, 
узагальнення (для обґрунтування організаційно-пе-
дагогічних умов духовно-релігійного виховання мо-
лоді).

Виклад основного матеріалу. Спираючись на 
висновки Н. Богомолової, толерантність – особис-
тісна риса, яка проявляється у знанні й розумінні 
принципів рівності та недискримінації, соціальної 
справедливості; усвідомленні неповторної індивіду-
альності кожної людини; поважаючи відмінні думки/
позиції задля досягнення суспільно значущих цілей 
та в повазі до культурного різноманіття, різних по-
глядів, релігій, звичаїв, форм самовираження й само-
виявлення людської особистості [2, с.10].

У дослідженні А. Горянської толерантність ви-
значено як стійку систему гуманних ціннісних став-
лень, позитивних установок до себе та інших людей, 
яка передбачає мотиваційну готовність до її актуалі-
зації, здатність розуміти і приймати самого себе та 
інших, знання соціально-психологічних закономір-
ностей і механізмів соціальної перцепції, уміння ана-
лізувати й регулювати емоційні стани, використову-
вати теорії й технології ефективної взаємодії, інтерес 
до саморозвитку й самовдосконалення [5, с.8]. 

Дослідниця Е. Койкова визначає толерантність 
як потребу й готовність особистості до конструк-
тивної взаємодії з однолітками незалежно від наці-
ональної, соціальної, релігійної приналежності; при-
йняття, розуміння та інтерес до культури й традицій 
різних народів [7, с.8].
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У праці Н. Білоус [1] толерантність визначе-
но як комплексну особистісну якість, що підлягає 
цілеспрямованому вихованню в навчально-вихов-
ному процесі й самовихованні та поєднує в собі: 1) 
високий рівень знань, умінь і навичок шанобливого 
ставлення до «Іншого» у процесі міжособистісної 
взаємодії та спілкування; 2) володіння моральними 
принципами та прийомами спілкування; 3) здатність 
до цілісного сприйняття «Іншого» з розумінням його 
специфічних характеристик як проявів індивідуаль-
ності та неповторності; 4) емоційно-вольову готов-
ність до критичного діалогу з «Іншим»; 5) здатність 
до компромісу та готовність частково поступитися 
власними інтересами для подолання та попереджен-
ня конфлікту; 6) здатність критично ставитись до 
себе як до «Іншого» для подальшого особистісного 
самовдосконалення. Позитивного розуміння толе-
рантності досягають і через усвідомлення виявів її 
протилежності – інтолерантності або нетерпимості. 
Нетерпимість ґрунтується на переконанні, що твої 
група, система поглядів, спосіб життя стоять вище за 
інших. Це не просто відсутність почуття солідарнос-
ті – це неприйняття іншого через те, що він має інак-
ший вигляд, думає й чинить інакше, ба навіть просто 
через те, що він існує.

У дослідженні О. Волошиної толерантність роз-
глянуто як моральну якість особистості, що характе-
ризує терпиме ставлення, повагу, сприйняття та ро-
зуміння інших людей, незалежно від їхньої етнічної, 
національної або культурної приналежності; інших 
поглядів, характерів, звичок; різних культурних груп 
чи їхніх представників, різноманітних форм самови-
раження та самовиявлення людської особистості [3, 
с.10]. 

На думку А. Горянської, толерантність ґрунту-
ється на гуманістичних принципах співжиття, само-
детермінації особистості, її стійкості до проблемних 
ситуацій та відповідає за ціннісно-смислову регуля-
цію загальної спрямованості особистості в соціаль-
ній взаємодії, виявляється в готовності та здатності 
до неагресивної поведінки, поваги на основі від-
критості та відносної незалежності від дій іншого, 
розширенні власного досвіду та позитивних змін із 
тенденцією до взаємної зміни позицій у процесі між-
особистісного діалогу [5, с.9].

Отже, толерантність – це важлива якість осо-
бистості, вкрай необхідна у взаєминах між окреми-
ми особами, в сім’ї, громаді тощо. Водночас саме 
її так бракує сьогодні молоді: терпіння, терпимості, 
розуміння, дружнього ставлення, адекватного сприй-
няття тощо. Наслідком відсутності толерантності є 
принижене чи применшене визнання або перешкода 
у реалізації прав особи на основі принципу рівності 
прав людини.

У Декларації принципів толерантності (1995) 
толерантність визначено як повагу, прийняття і пра-
вильне розуміння великого розмаїття культур світу, 
форм самовираження і способів прояву людської ін-
дивідуальності. Формуванню толерантності сприя-
ють знання, відкритість, спілкування та свобода дум-
ки, совісті й переконань [6, с.12].

На духовний розвиток сучасної молодої людини, 
систему її моральних настанов і цінностей істотно 
впливають релігія та церква. Тому важлива релігійна 
толерантність – морально-етична цінність, світогляд-
на й психологічна якість особистості, що полягає в 
усвідомленні, сприйнятті, розумінні та повазі різ-
них релігійних вірувань, у визнанні й практичному 
утвердженні права кожної людини мати релігійні або 
вільнодумні переконання. Релігійна толерантність 
передбачає застосування толерантної поведінки як 

такої, що забезпечує безпеку в міжособистісних сто-
сунках; усвідомлення толерантності як ефективної 
практики міжособистісного спілкування; визнання 
права особистості на власні світоглядні позиції та 
усвідомлення морально-правової відповідальності 
за дотримання принципу релігійної толерантності; 
практичну побудову толерантних стосунків) [9, с. 7]. 

Якщо розглядати формування релігійної толе-
рантності, то загалом її можна визначати як терпи-
мість до людей іншої віри, повагу до інших переко-
нань. Для релігійної толерантності обов’язкові: ви-
знання рівності й автономності суб’єктів релігійної 
комунікації, право на власне розуміння істини за 
окремими віруваннями та іншими віросповідання-
ми, свідома відмова від зверхності та обмеження 
прав інших, зваженість і неупередженість у ставлен-
ні до інших релігійних парадигм, культів і традицій 
[8, с.408].

Тобто ми розуміємо толерантність як спромож-
ність студентської молоді розуміти, сприймати та 
поважати інших людей, їхні погляди, релігію, мен-
талітет, звичаї, культуру, духовно-релігійні цінності, 
ідеали, позиції тощо. 

Толерантність формується через виховання, ін-
формування та особистий життєвий досвід. Вихо-
вання – найефективніший засіб запобігання проявам 
нетерпимості. На думку Е. Фромма, молоде поко-
ління належить виховувати так: навчити не боятися 
самостійно думати; розвивати критичне мислення; 
сприяти поширенню гуманістичних ідей; і, нарешті, 
духовно розвивати особистість [10, с.310]. 

Для нашого дослідження важливий психологіч-
ний портрет студентської молоді на різних етапах на-
вчання [5, с.13]:

1) студентів І курсу (адаптаційний етап) виріз-
няє орієнтація на цінності справи, тоді як цінності 
толерантного спрямування мало актуалізовані. Пер-
шокурсники гостро потребують толерантного став-
лення з боку оточення, але практикувати його самі не 
готові і не вміють. Вони мають завищений рівень ка-
тегоричності в судженнях та умовисновках, схильні 
оцінювати людей, виходячи з власних звичок, уста-
новок та настроїв (Я-еталон), що свідчить про труд-
нощі з децентрацією. Приймають себе здебільшого 
частково, мають найвищі показники завуальованої 
жорстокості, що характеризує їх толерантність як не-
гативну й пасивну, у фрустраційних реакціях схильні 
до гіпервідповідальності, самозвинувачення. Показ-
ники емпатії, локусу контролю мають середні зна-
чення, більшість студентів прагне до реалізації свого 
особистісного потенціалу, саморозвитку.

2) Студенти ІІ–ІІІ курсів (етап інтенсифікації) 
порівняно з першокурсниками більше цінують неза-
лежність, життєрадісність, однак виявляють загалом 
інтолерантніші умонастрої й поведінку, не готові 
приймати індивідуальність іншого, мають найви-
щі показники відкритої жорстокості, демонструють 
найбільший відсоток зовнішньо-звинувачувальних 
та застрягаючих фрустраційних реакцій, низькі по-
рівняно з іншими курсами показники із самоусвідом-
лення, саморозвитку, самовдосконалення та самоак-
туалізації. Очевидно, що на цьому етапі професій-
ного навчання студенти особливо потребують під-
тримки та цілеспрямованої роботи зі створення умов 
для розвитку зазначених характеристик толерантної 
особистості. 

3) Студенти IV–V курсів (етап ідентифікації) 
орієнтуються на цінності справи, мають розвинене 
почуття відповідальності за події у своєму житті, 
відносно толерантнішими стають їхні умонастрої, 
комунікативні установки та поведінка, проте суттє-
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вих зрушень у прагненні до самоусвідомлення не 
зафіксовано, що загалом не сприяє розвитку їхньої 
повноцінної толерантності.

У дослідженні О. Тимчик [9] визначено чотири 
рівні сформованості релігійної толерантності: вико-
ристання толерантної поведінки як такої, що забезпе-
чує безпеку в міжособистісних стосунках; усвідом-
лення толерантності як ефективної практики між-
особистісного спілкування; визнання права особис-
тості на власні світоглядні позиції та усвідомлення 
морально-правової відповідальності за дотримання 
принципу релігійної толерантності; практична побу-
дова толерантних відносин.

Духовно-релігійне виховання відіграє конструк-
тивну роль у роз’ясненні важливості толерантності 
та загроз, що спричинюють байдужість до проявів 
нетолерантності. Виховання в дусі толерантності по-
чинається з прищеплення молоді знань про їхні пра-
ва та свободи для забезпечення їхньої реалізації та 
зміцнення прагнення кожного до захисту прав інших. 

Духовно-релігійне виховання у закладах освіти 
сприяє покращанню взаєморозуміння, зміцненню то-
лерантності у спілкуванні як між окремими особами, 
так і між етнічними, соціальними, культурними, ре-
лігійними групами. Особливе місце відводиться ви-
хованню толерантної поведінки студентської молоді.

Ці показники дали змогу визначити рівні толе-
рантності студентської молоді:

Високий рівень толерантності студентської мо-
лоді характерний тим, що студенти в пошуках сенсу 
життя орієнтуються на духовний ідеал; охоче сприй-
мають національні й релігійні традиції і втілюють 
їх у власне життя; стверджують прагнення до само-
усвідомлення, мають сформоване стійке ціннісне 
ставлення до себе, інших, Батьківщини, людства; за 

власною ініціативою отримують інформацію щодо 
духовного, культурного та релігійного життя регіону 
й країни; співпрацюють та взаємодіють із представ-
никами різних культур за збереження власної іден-
тичності; поводяться толерантно й доброзичливо до 
оточення; завжди готові до діалогу та високомораль-
них вчинків. 

Середній рівень толерантності визначається 
тим, що студенти за сприятливих умов слідують ду-
ховному ідеалу; мало цікавляться національними та 
релігійними традиціями; здебільшого доброзичливі, 
готові допомогти іншим за очевидної потреби.

Низький рівень толерантності засвідчує, що 
студенти вирізняються хибним уявленням про свої 
винятковість та ідеальність, не завжди проявляють 
прагнення до самоусвідомлення; пасивні, мають не-
достатньо сформовану толерантну поведінку; мо-
жуть здійснювати невиважені вчинки.

Для виховання релігійної толерантності у май-
бутніх педагогів мають релігієзнавчі дисципліни 
(«Психологія релігії», «Релігієзнавство» тощо). Ко-
рисним для духовно-релігійного виховання студент-
ської молоді буде введення у ЗВО теоретичних релі-
гієзнавчих курсів та практичних модулів з релігійної 
толерантності.

Висновки. Таким чином, ми з’ясували, що сут-
ність толерантності як результату духовно-релігій-
ного виховання полягає у взаємодопомозі, взаємо-
розумінні, емпатійному ставленні один до одного, у 
прагненні до самоусвідомлення, збереженні власної 
ідентичності, терпимості і доброзичливості до лю-
дей іншої віри та поглядів. Перспективи подальших 
досліджень полягають у необхідності обгрунтувати, 
апробувати методи виховання толерантності студен-
тів у закладах вищої освіти.
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TOLERANCE AS A CONSEQUENCE OF SPIRITUAL AND RELIGIOUS EDUCATION OF STUDENT 
YOUTH

Abstract. It is impossible to ensure the effectiveness of radical reforms in education related to the country's 
development prospects without taking into account the worldview and values of an individual, his/her creative self-
regulation, training, general spiritual culture, implementation of tolerant behavior and high morals of the younger 
generation. This determines the relevance of the research problem. The purpose of the study is to clarify and analyze 
the essence and identify the characteristics of tolerance as a result of spiritual and religious education. To achieve 
this goal, the following research methods are used: analysis of domestic and foreign philosophical, sociological, 
psychological and pedagogical literature on the problem (to generalize the theoretical foundations and clarify the 
essence of tolerance as a result of spiritual and religious education of students; analysis, synthesis, abstraction, 
generalization (to substantiate the organizational and pedagogical conditions of spiritual and religious education of 
youth). Therefore, religious tolerance is an important moral and ethical values, worldview and psychological quality 
of the individual, which consists in awareness, perception, understanding and respect of various religious beliefs, in 
the recognition and practical assertion of the right of everyone to have religious or free-thinking beliefs. Religious 
tolerance involves the use of tolerant behavior as one that ensures security in interpersonal relationships; awareness 
of tolerance as an effective practice of interpersonal communication; recognition of the individual's right to their own 
worldview and awareness of moral and legal responsibility for compliance with the principle of religious tolerance; 
practical construction of tolerant relations. For formation of tolerant interpersonal relations in educational work 
trainings, role games, individual conversations and consultations on a subject of national customs, religious rites, 
family traditions are used.

Key words: tolerance; spiritual and religious education; young; tolerance.
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